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Zadání 
 

● Vybrat si z některé z výše odkazovaných vir. hospitací jednu libovolnou výukovou            
situaci a zpracovat ji ve formě didaktické kazuistiky (vzory výše, nemusí být tak             
podrobné) pomocí metodiky 3A a modelu HSV. 
 

● Zaměřit se na to, zda se ve výuce objevily did. formalismy, na zhodnocení kvality              
výukové situace dle 3A a na návrh alterací. 
 

● Zpracovat písemně, odevzdat mailem nejpozději do 17.11. včetně, bude řešeno          
a reflektováno na hodině ve čtvrtek 19.11. resp. pátek 20.11. 

___________________________________________________________________________ 
 
Vypracování 
 
Pro vypracování semestrální práce jsem si zvolila virtuální hospitaci Fyzika: Setrvačnost,           
konkrétní výukovou situaci Vyvození 1. Newtonova zákona. 
 
Zdroj: 
Metodický portál RVP.CZ. Virtuální hospitace - Fyzika: Setrvačnost [online]. 20. 12. 2010. 
Dostupné z: 
https://clanky.rvp.cz/clanek/c/g/10131/VIRTUALNI-HOSPITACE---FYZIKA-SETRVACN
OST.html/. 

 

  



Metodika 3A 
 

Anotace 
Tato výuková situace začíná názorným pokusem vyučující, který spočívá v puštění autíčka na             
nakloněné rovině. Následně je experiment diagramem znázorněn na tabuli a žáci jsou            
požádáni o doplnění sil, které na pohybující se autíčko působily. Situace tedy rozvíjí             
předchozí výukovou situaci, kdy žáci měli za úkol v rámci opakování doplnit silové účinky              
pro stojící autíčko. Dále je předveden experiment, při kterém vyučující mění povrch            
dojezdových rovin autíčka (molitan, koberec, překližka). Vždy po provedení části          
experimentu s příslušnou podložkou nakreslí vyučující příslušné schéma autíčka na          
dojezdové rovině a za spolupráce žáků doplní silové účinky, které na autíčko působí. Žáci              
jsou vedeni k tomu, aby si všimli rozdílných velikostí třecí síly a jejího vlivu na jízdu autíčka.                 
Vyučující zadá žákům námět k přemýšlení - co se stane s autíčkem za předpokladu, že by               
nepůsobila žádná třecí síla. Žáci mají za úkol myšlenku samostatně zformulovat. Studenti            
správně odhalí, že by se autíčko stále pohybovalo rovnoměrně přímočaře. Vyučující načrtne            
další možnou situaci, kdy na autíčko působí pouze tíhová a reakční síla, a opět se obrací na                 
žáky, aby řekli, jak se autíčko bude chovat - stát. V závěru výukové situace je formulován 1.                
Newtonův zákon. 
 
Analýza 
Výuková situace plynule vychází z předchozího opakování již známé látky, kterou rozšiřuje            
(síly působící na autíčko na vodorovné rovině síly působící na autíčko na nakloněné              
rovině). Vyučující k třídě přistupuje především frontálně a látku předkládá všem studentům,            
v menší míře také zadává individuální práci, během které mají studenti prostor pro            
samostatnou formulaci zadané problematiky. Vzhledem k nové látce je ale rozsah           
individuální práce pro studenty dostatečný a slouží spíše jako nástroj učitelky pro ověření,             
zda studenti problematiku pochopili. K výkladu je dále efektivně využíváno          
názorně-demonstračních metod v podobě výše zmíněných experimentů. Učebnice v hodině          
nebyla použita vůbec. Jako hlavní použitou didaktickou technikou byla tabule a materiály            
potřebné pro pokusy (autíčko, desky z různých materiálů, atd...). Žáci jsou motivování ke             
komunikaci prostřednictvím cíleně směrovaných úkolů a dotazů.  
 
Alterace 
Výuka probíhala svižným tempem a pro žáky byla očividně zábavná. Přesto bych v dané              
situaci změnila následující: 

Při znázornění sil působících na autíčko byla schémata kreslena z pohledu vyučující            
(zrcadlově z pohledu studentů), pro žáky to mohlo situaci komplikovat.  

Dále bych považovala za důležité upozornit na to, že je k autíčku přistupováno jako              
k hmotnému bodu, jde tedy o zjednodušení reálného problému. 

Učitelka rovněř neupozornila, že autíčko na různé dojezdové povrchy pouští ze stejné            
polohy na nakloněné rovině. V případě, kdy by tomu tak nebylo, mohla by být dojezdová               
vzdálenost stejná a mohlo by to navádět studenty ke klamným závěrům. 



Osobně mi vadila snaha zapojit studenta do pokusu formou jakéhosi chytače autíčka,            
který stejně nebyl třeba. 

 
 

Model hloubkové struktury výuky 
 

 


